

## SPRÁVA

z odborného seminára z oblasti vzdelávacích aktivít  
a udržateľnosti projektu **Klimatický park HUSK 1101/2.2.1/0158** v rámci  
Programu Cezhraničnej spolupráce Maďarskej republiky – Slovenskej republiky 2007-2013

### „Ekologické hospodárenie z aspektu územného rozvoja prihraničných oblastí“

konaného dňa 09.11.2018 v Banskej Bystrici

Národné poľnohospodárske a potravinárske centrum – Výskumný ústav trávnych porastov a horského poľnohospodárstva (NPPC-VÚTPHP) v Banskej Bystrici realizuje v rámci spoločného komunikačného plánu so Samosprávami 2 obcí Szigetmonostor a Pócsmegyer, s Univerzitou Corvinus – Budapešť a s Regionálnym environmentálnym centrom pre východnú a strednú Európu, aktivity pre udržateľnosť zámerov medzinárodného projektu HUSK1101/2.2.1/0158. Hlavným zámerom projektu v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Maďarská republika – Slovenská republika 2007-2013 je podpora územného rozvoja s pozorovaním priaznivosti vplyvov na zložky životného prostredia.

Udržateľnosť projektových zámerov a ochrany prírodného prostredia je z titulu cezhraničného partnerstva zabezpečená na slovenskej strane (CBP) šírením ekologickej koncepcie územného rozvoja, využívaním metód vzdelávania a zvýšením environmentálneho povedomia v rámci vzdelávacích aktivít a poradenskej činnosti projektom novovytvorenej informačno-poradenskej kancelárie v Banskej Bystrici (CBP: NPPC-VUTPHP), Mládežnícka ulica 36 [48.722481, 19.124150].

Odborný seminár organizovaný NPPC-VUTPHP Banská Bystrica bol realizovaný (v mene projektových partnerov HUSK Klimatický park). Na podujatí sa v regionálnom zastúpení podieľali vzdelávacie inštitúcie: členská organizácia Územného koordinačného centra Zväzu slovenskej vedecko-technickej spoločnosti v Banskej Bystrici, Katedra ekonómie EF UMB Banská Bystrica a Fakulta ekológie a environmentalistiky TU Zvolen v súlade s návrhom programu odborného seminára.

#### Stručný záznam programu – Prezentácie:

- 1) „*Územný rozvoj formou cezhraničnej spolupráce*“ s priblížením projektu Klimatický park (HUSK 2011-2015), RNDr. A. Rogožníková, NPPC-VUTPHP Banská Bystrica)
- 2) „*Vodné zdroje SR a znečisťovanie povrchových vodných tokov*“, (Ing.Orságová Katarína, PhD. – Katedra ekonómie EF UMB Banská Bystrica; Ing. Zuzana Perhácssová, PhD., Fakulta ekológie a environmentalistiky TU Zvolen)
- 3) „*Vplyv digestátu na primárnu produkciu a pôdne vlastnosti trávneho porastu*“, (Ing. J. Čunderlík, PhD., NPPC-VUTPHP Banská Bystrica)
- 4) „*Trávne porasty z pohľadu udržateľného a obehového hospodárenia*“, (RNDr. A. Rogožníková, NPPC-VUTPHP Banská Bystrica)

V rámci diskusného príhovoru prebiehali konverzácie a prezentácie aktivít a služieb poskytovaných VÚTPHP (agrochemických a biologických analytických rozborov, aktivity pre efektívnejšie využitie poľnohospodárskej mechanizácie, pomocných prístrojov a zariadení strojového parku).



Po krátkej prestávke sa účastníci presunuli do hospodárskej časti areálu s mechanizáciou na praktickú ukážku strojového parku: „Ukážka mechanizácie obhospodarovania trávnych porastov využívaných v podmienkach horského poľnohospodárstva“, (Ing. J. Čunderlík, PhD., NPPC-VUTPHP Banská Bystrica)

**Cieľom prednášok** bolo zvýšenie environmentálneho povedomia účastníkov pre uplatnenie udržateľného hospodárenia s prírodnými zdrojmi podporujúcimi výrobné postupy prispievajúce k ich ochrane a zmierneniu klimatickej zmeny.

**Cieľovou skupinou** bola odborná verejnosť a študenti stredných odborných škôl so zameraním na poľnohospodársku prvovýrobu, na územný rozvoj vidieka (veková kategória od 16-19).

**Registrácia účastníkov:** prítomných bolo 18 účastníkov (z toho 10 žien a 8 mužov)

### Diskusia a zhodnotenie vzdelávacej aktivity

V priebehu programu a prednášok odborného seminára bol vytvorený priestor pre diskusný vstup jednotlivých účastníkov. Výber problematiky bol orientovaný po predošlej diskusii s lektormi a zúčastnenými odborníkmi s orientáciou tém k problematike poľnohospodárstva a k témam blízkym školského vzdelávacieho programu odboru „Podnikateľ pre rozvoj vidieka“.

Vzdelávací zámer, aktuálnosť prezentovanej tematiky a prínos odborného seminára vyhodnotila Ing. Katarína Trizuliaková (SOŠ pod Bánošom), ako pozitívny – na spoločenskej i odbornej úrovni.

Po ukončení časti prezentácií a praktickej ukážky vzdelávacej aktivity sa konalo krátke pracovné jednanie so zástupcami zúčastnených inštitúcií o možnostiach ďalšej spolupráce a potrebách zvyšovania environmentálneho povedomia. Zameranie odborného seminára bolo nadviazané na teoretickú prípravu danej cieľovej skupiny študentov s cieľom podporiť schopnosť budúcich poľnohospodárov v odbore – podnikateľ pre rozvoj vidieka – využívať na tento účel národné fondy a fondy EÚ. V rámci záverečnej diskusie pracovného stretnutia sa organizátori, prednášajúci a odborní pracovníci vyjadrili k vzájomnému obohateniu sa zo skúseností z minulých spoločných podujatí. Poznatky z praxe sú podkladom pre vzájomný zrelší prístup k možnostiam a podmienkam realizácie vzdelávacích seminárov, či poradenskej služby pre regionálne obyvateľstvo a pre potreby rozvoja vidieka.

### Záver

Podujatie uzavrel Ing. M. Michalec, CSc., zástupca riad. NPPC – VUTPHP v Banskej Bystrici a odborný garant projektu Klimatický park, poďakovaním za účasť na odbornom seminári, za prednesené odborné teoretické i praktické ukážky.

Banská Bystrica 9. 11. 2018

Ing. J. Čunderlík, PhD.,  
NPPC-VUTPHP Banská Bystrica

RNDr. Alena Rogožníková  
koordinátor CBP, manažer projektu HUSK  
splnomocnenec štatutárneho zástupcu NPPC  
pre Climate park, odbor Agrochémie  
NPPC-VUTPHP Banská Bystrica

Príloha:

Fotodokumentácia k odbornému semináru /09.11.2018/



## „Ekologické hospodárenie z aspektu územného rozvoja prihraničných oblastí“

Fotodokumentácia k odbornému semináru ku dňu 09.11.2018 v Banskej Bystrici / foto: A.Rogožníková/



Program cezhraničnej spolupráce  
Maďarská republika-Slovenská republika  
2007-2013

Názov projektu: **Klimatický park**  
Názov vedeckého partnera: **Samospráva obce Szigetmonostor**  
Začiatok realizácie projektu: **1. decembra 2013**  
Ukončenie realizácie projektu: **31. mája 2015**  
Výška podpory z ERDF: **873 203,30 €**



**Európska únia**  
Európsky fond regionálneho rozvoja



**Budujeme  
partnerstvá**